"那份在我青春里绽放的美好,又 化作一颗颗种子,播撒在更多青春的 花园中。"

## 绽放闪光的青春

葛 竞

青春是人生足迹里浓墨重彩的一段,一路 上有鲜花,也有荆棘,有阳光,也有风雨。

人们常常会感叹:宝贵的青春之路上,该 怎样留下无悔的脚印?

讲述自己的青春故事,我不由得想起一个

词——闪光。 青春时,打开胸怀,仰望天空,在群星闪耀

中游目骋怀。 青春时,在曲折路途中找到航灯,不彷徨、

不迷路。 青春时,厚积薄发、稳步前行,绽放由内而

外的人生光彩。 而青春的序曲,总是从童年开始。

我从小就喜欢阅读和写作。小学一年级时,我在日记本上写写画画,把脑袋里的灵感变成好玩的故事。到了三年级时,我已经写了上百个故事。我从中选出自己最满意的一篇,成功地发表在杂志上。我记得十分清楚,故事的名字叫《浮冰上的小鹰》。一只刚刚破壳而出的小鹰,被一阵狂风从巢里卷落到结满了冰的湖面上。正是初春时节,冰面慢慢融化,小鹰却还不会飞,随时都有可能落到寒冷的水里。它没有放弃求生的希望,一次次拼命扇动翅膀尝试飞翔。从寒冷的深夜直到次日黎明,小鹰终于歪歪扭扭地展翅高飞,飞向了自己的

现在回想起这篇小故事,就像在讲述我自己的青春经历:在压力中找到动力,沉下心来,不畏艰难,总会起飞。

少年时的我一直坚持写作。小学六年级 我就出版了自己的第一本童话集,还得了不少 写作方面的奖项。但是上了高中后,我面对着 前所未有的压力,学业负担很重。如果继续投 人精力在写作上,会不会顾此失彼?父母也劝 我暂停写作,专注学习。

上高三的时候,我做了一件大胆的事情, 开始创作自己第一部中篇小说《魔法学校》。 作品中,有个性鲜明的老师,妙趣横生的魔法 课,教室里藏着令人惊喜的奇妙世界。身处繁 重学业中的我,把幻想出来的学校模样写进了 故事里。当然,我给自己定了一个严格的规 矩:写作的同时,一定不能把学习落下。

深夜,我常常是复习完功课,才打开笔记本,开始写小说。写作像是我的"小甜点",让我在压力中透口气。这段又苦又甜的经历,让我发现了一个秘密:压力也能成为动力,困惑也能触发思考。当写作成为开启心灵之旅的通道,便不会让人感到疲倦,相反会给内心注人无限的活力。花费了不少课余时间写作的我,学习上反而更专注了。为了更好地写作,我向父母提出,大学想考艺术院校学习写作,他们很吃惊。但我却很坚定。考艺术院校又要多一次考试,复习的负担更沉重了。可我的心却轻快起来,身上都是干劲,眼前的困难就不算什么了。

经过漫长而艰苦的备考,终于迎来了决战时刻。我顺利地进入了北京电影学院学习。 2001年,我又成为中国作家协会第六次全国代表大会的代表,那时我二十四岁。

我既兴奋又紧张。那些以前只是在书本上看到的名字,现在成为出现在身边的人。在我的人生中,这无疑是个难忘的时刻。作家们来自各地,人生经历各不相同。与他们交流,让我对于写作的意义和美好有了更深的体会。我也得到了很多作家前辈的鼓励。与此同时,因为年轻,我被许多参会媒体关注,这让我有了更多机会去表达自己,也让我有了梳理自己写作经历的机会。现在回想起来,大家关

注我,更多的是因为我是一名很年轻的作家, 身上带着青春的气息,对我的青涩和懵懂也就 多了几分宽容

记得有一次和一位年少成名的作家聊天,他说,曾经自己在参加各种会议的时候,都是最年轻的那个,但现在已人到中年,青春不再。那一刻,我忽然意识到青春的另一面:它让人羡慕,引人关注,纯净美好,蓄势待发;但青春也稍纵即逝,如枝头绽放的春花,如捧在手心的细沙。如何把握好人生中的这段重要时光,无愧于自己的未来?

唯有在大千世界里寻找前进的方向,在重 重困难面前坚韧不拔,在千变万化中坚持内心 的热爱,才能成就闪光的青春。

青春的闪光是可贵而美好的,然而,此后的人生更加漫长。如何持续发光,进而把这种 光与热传递给更多的人,更是一道需要深思熟 虑的人生考题。

大学毕业后,我成了儿童文学作家,同时, 也是一名教写作的大学老师。我通过自己的 笔,把文学的美好带给孩子们,也通过自己的 课堂,把写作的方法传递给更多年轻人。那份 在我青春里绽放的美好,又化作一颗颗种子, 播撒在更多青春的花园中。

如今回首,我欣赏当年自己的青春与朝气,也欣慰自己一路走来的坚定与坚持。

人生仿佛一列永不停歇的列车,一路隆隆 向前。当行驶过青春这一站时,向外眺望,你 不仅会看到窗外美丽的风景,窗中也映出了那 张属于你的、洋溢着青春的脸。

愿此刻每一个正拥有青春的年轻人,都充满活力、自信、热情,青春都能闪闪发光。相信每一个不畏艰难、勇往直前的年轻人,一定能绽放闪光的青春。

"就像父母曾为我做过的一样,我 希望他能够成为一个有热爱、有坚守

的人。"

## 从热爱出发

海漄

4月中旬的深圳已经开始炎热起来。清晨,坐到座位上,让空调的凉意为身体和大脑都上足发条。于我而言,这样的生活已经持续了接近十二年。这十二年里,我的人生似乎循规蹈矩,但又好像发生了很多事情。不变的,是对于科幻写作的热爱。

深圳是一座移民城市,因为地理和交通的原因,成为潇湘子弟外出工作生活的目的地之一。我也是这当中的一员。在我的记忆中,故乡是一座充斥着工业气息的小城,那里有高耸的烟囱和水塔。父母都曾是企业职工,印象中他们朝九晚五,加班不多,却依然没有太多时间陪伴我。上学时,我会在中午前往奶奶皮者外婆家。但到了寒暑假,如何安置一个调皮。是到了寒暑假,如何安置一个调度。父母虽然只有高中学历,却有着朴素而正确的认知——多看看书总是好的。于是,离家不远的书店成了我最常去的地方。虽然书店里的人并不算少,但与我年龄相仿并且独自一人的孩子,可以说是绝无仅有。我孤独却自由,靠着单纯的热爱,在书海中流连忘返。

父母并不给我圈定阅读的范围。现在想想,还留有记忆的作品包括童恩正的《珊瑚岛上的死光》、刘兴诗的《美洲来的哥伦布》、汤素兰的《阁楼精灵》……也许,我自小便表现出了对于幻想的热爱,不太喜欢纪实类作品。当然,那时的我认为,自己所看的故事都是真实

发生过的。我也不知道,在这其中,还有一类 被归于"科幻"范畴。我更想不到,在未来,它 将陪伴我很久。

如果说少年时对阅读的热爱让我获得了什么,我想应该是自由。我的阅读,看似无拘无束,却为我在一片喧嚣中支起了一座玻璃房,我在其中自得其乐。

2003年上初中时,我读到了刘慈欣的科幻小说。从此之后,我正式确定自己对"科幻"的特别偏爱,成为一个"科幻迷"。但每月一期的杂志完全不能满足我,我执着地搜寻着当时市场上出版的一切科幻书籍。

渐渐地,我走上了很多科幻迷都会选择的路,开始尝试写下自己的故事并投稿。一开始并不顺利。直到2011年,我在《走近科学》的启发下写成的《惊情喀纳斯》,才在《今古传奇》——本非科幻杂志上发表。很快我迎来了毕业,在初入社会的忙碌中,我一度放弃了写作。当时间来到2016年左右,工作生活等一切游刃有余后,我重新捡起了写作。当我们一直热爱着什么时,就会发现,终有一天,我们能够与它再次相遇。

那座"玻璃房"还在,我必须不断用条条框框支撑它、稳定它。这些框架就是自律。于是,白天,我在现实世界中埋头工作,在这座繁忙庞大的城市中穿行,不自觉地加快脚步。夜晚,我放下满身疲惫,投入到自己所热爱的事

业中去,在动笔、收笔和发表时收获快乐。"美妙的人生,在于迷上了某样东西。"这是《球状闪电》中,陈博士的父亲留下的遗言。去年,我的那道"闪电"出现了——我获得了"雨果奖",它照亮了我有些茫然的脸。然而,强光过后,一切如故。我还是我,那个因为热爱、努力挤出时间写作的"业余作者"。

同样在去年,我有了一个全新的身份——个可爱孩子的父亲。一年多来,我看着他长大,渐渐褪去婴儿感,学会走路蹦跳,学会叫爸爸妈妈,不得不感叹生命的神奇。在孩子一周岁时,我的第一本短篇集《海漄怪奇故事集》出版了。我曾经不无得意地想,以后要给孩子读爸爸写的故事。但是,当它真正如孩子一般诞生时,我的想法变了。未来,等孩子长大后,我可以给他些什么?也许没有非常富裕的物质条件,我写的作品他也可能不喜欢,但我希望,自己能毫无保留地支持他的选择,支持他的热爱,为他提供一个安心的后盾和港湾。就像父母曾为我做过的一样,我希望他能够成为一个有热爱、有坚守的人。

明代徐霞客曾在游黄山时写道:"初四日, 兀坐听雪溜竟日。"山下攘攘,他却独居山间, 整日静听大雪融化。

愿我们都能找到自己的热爱,用自己热爱 的方式度过此生。

版式设计**:张芳曼** 

"我也会用写作继续前行,让这种 青春的力量伴随我一路走下去。"

## 青春的力量

南飞雁

前些日子,参观中国新诗版本馆,看到了馆藏的一本1998年出版的《苏金伞诗文集》。循着目录,果然找到了那首我最喜爱的诗。这首诗作于1992年2月27日,那一年苏老八十六岁。

苏老在1997年去世。据文友们回忆,苏老高龄体弱,晚年作品中,许多都是由本人口授、助手记录整理而成。我曾经不止一次地企图穿越到那一个个瞬间——当苏老或缓缓、或激昂、或深情地口授这首诗之际,他是什么样的状态?

我想答案只有一个——不老。

苏老不老。其实非但苏老,在我看来,前行者 都不老。

河南文坛有个说法:"一把金伞,两个园丁。"前 一句说的自然是苏老,后一句说的是两位德高望重 的"园丁"般的老人——于黑丁先生和何南丁先 生。两位"园丁"都是高寿。于老是参加过延安文 艺座谈会的老作家,于2001年去世。那时我还在 郑州大学读书,是个一心要从事写作的年轻人,无 缘得见于老。何老是河南当代文学的重要亲历者 和领导者之一,创作生涯长达六十余年。上世纪 80年代,他担任河南省文联党组书记、主席,亲手 发掘、提携了一批河南文学的中坚力量。那些曾经 是农民、工人、教师、记者的文学青年,经何老调人 文学岗位,后来都成为河南文学的代表人物。后生 如我,在2001年出版了第一部长篇小说,何老参加 了我的作品研讨会。少作不成熟,可供指摘的地方 很多,会上,前辈老师们的善意批评让我面红耳 赤。何老最后发言,他的一段话让我铭记至今:"年 轻人狂一些怕什么,我都整七十岁了,还觉得自己 年轻,还能时不时狂一狂。"这对当时刚刚二十一岁 的我而言,是一辈子都忘不掉的,是想起来就要红 了眼圈的。那是我跟何老的第一次见面,这一面, 奠定了何老在我心中的特殊位置,也勾勒起何老在 我心中的形象——不老。

何老不老。何老总是青春。

后来,我作为晚辈后生,也开始参加文学活动。2004年,我参加了河南作家西部采风团,带队的是李佩甫先生。那时我是个毛头小伙子,什么都不懂,只感到兴奋。晚上在火车站集合,何老也赶

了过来。见我在,他笑着跟我说:"甘肃新疆可好玩得很呢,你得好好玩,也别光顾着玩,多跟老师们学,也别光顾着学,更得好好玩。"一晃二十年过去了,现在想想,何老哪里是让我"玩",分明是让我好好去感悟。我在一旁,看着何老在团员们的簇拥下,不时地开怀大笑,讲他当年去西部两省游历的事,叮嘱大家哪些地方一定要去看,哪些美食一定要去品尝。那个样子的何老,怎么会像是一位七十多岁的老人呢?整个晚上,何老唯一一次流露出慈祥老人的状态,是在大家准备进站的时候,他拉我到一旁,悄悄叮嘱道:"整个团里你的年纪最小啊,多干活多跑腿,多照顾大家。"

2011年,我第一次参加中国作家协会全国代表大会。何老也在河南团。我们白天开会、讨论,晚上一起在餐厅就餐,或是结伴聚会畅聊。我是不折不扣的小字辈,认识的师友不多,晚上常常是一个人待在房间里。何老心细如发,见我总是落单,就主动拉着我参加各种聚会。跟人介绍我时,总有很多鼓励之辞,让我如坐针毡。聚会中的何老更青春焕发,没有一点架子。在座的人一起哄,何更是曹春焕发,没有一点架子。在座的人一起哄,何晚 医遗憾地唱起他的拿手歌曲《莫斯科郊外的晚上》或《三套车》。回宾馆的路上,我陪何老散步,何 老跟我讲他年轻时的事:讲他十九岁的时候,跟五四时期的著名诗人徐玉诺先生成了同事,他会捋着徐先生花白的长须,两人相视而笑;讲他二十五岁的时候,写出了《检验工叶英》,在第一次全国青创会上被研讨,排在短篇小说的第一位……

那一年,何老整整八十岁了,走路已不能太快, 但是很稳,一路上讲起话来抑扬顿挫。恍惚之间, 我觉得走在身边的并非一位老人,而是年龄相仿, 甚至是比我还小的一位同道。在他身上,有过青春,有过摧磨,但摧磨来了又走了,可青春来过就不 曾再离开。他总能用青春的力量去抵抗摧磨,他总 也不老。

何老不老,我以为,是因为前行者不老,前行者 总是青春。从前辈们的文字间,从前辈们的风范 里,从前辈们一直前行的脚步中,我确信了青春的 力量。在我迈入中年之际,我也会用写作继续前 行,让这种青春的力量伴随我一路走下去。

"我终究能承担起一个家庭的重量,这一切发生得缓慢却坚定不移,连 我自己都未曾察觉。"

## 担当中成长

李晓晨

几乎还没反应过来究竟发生了什么,我已经身处摩肩接踵的医院里,周围菜市场一般熙熙攘攘,队伍绵延几十米一直排到大门口。从门口望出去,大朵大朵的白玉兰正在庭院中怒放,它们盛开得如此热烈,给这嘈杂拥挤的地方带来难得的光亮。正午时分,玉兰树下挤满了看花的人,阳光热烈、慷慨地洒落在人群里,我从他们中间穿过。一些人站着,一些人坐在轮椅上,或是躺着——他们不知道,此时此刻,我是多么一往无前又多么焦虑无措。

今年4月,母亲第一次来北京小住,其中,二十多天是住在医院里。几个月前,我和她都未曾想到,春节假期后竟然以这样的方式重聚。开头就是一连串的检查:抽血、CT、核磁、超声、心电图……起初,母亲保持着一以贯之的刚强,那种属于"母亲"的独当一面,努力吞咽下含有各种营养的饭菜,克服腿脚的软弱坚持运动,详细回答医生护士的询问,从一只羊数到上千只再数回来,只为了获得五六个小时的睡眠。不过,随着手术的日益临近,一切迅速发生了改变。她从白天到黑夜都躺在床上,不肯动弹,不想看见医生、护士、病友,也不想看见自己,只有在我来医院时才有几分活力,能勉强在走廊里溜达几圈。一种力量正从她的身体里抽离。而我,则似乎在瞬间获得了某种力量,逐渐变得沉稳、坚强,仿佛有了山川大河的模样。

对所有住在医院的人来说,时间显得严格而漫长,二十四小时共计一千四百四十分钟,每个刻度都包涵确定的指向。清早6点,护士走进来测量体温血压。7点,医生们开始查房。我会在他们走到六十床时,恰到好处地提出个把问题,然后小心翼翼地记在手机备忘录里——虽然没有什么实质意义,可不问又觉得不踏实。等到9点,几个黄色白色的药袋就挂满了输液架。我抬起头仔细辨认上面的字,猜测它们如何进入人体发挥神奇的作用。恍惚中,好像回到了儿时发高烧的那个夏日,小小的我躺在病床上哭哭啼啼,母亲用凉毛巾一遍遍擦拭我的额头,瞅准时机灌下杯甜甜的蜂蜜水。

这一次,换我揽过她的肩头,跟在医生身后飞奔到手术室门口。手术床长脚一样跑得飞快,生怕让人追上。等再见到母亲,已经是四个多小时以后。"听见我喊'妈妈加油'了吗?"我问。"当然听见了。"她说,"我也冲你喊了句'加油'呢。"这句话我没听见,那会儿早就哭得有些慌乱,然后站在手术

室门外想象着无数个画面。

时间一分一秒地过去,压得人喘不过气来。手术室最外层大门洞开,偶尔走出来一两名医生,飞快地推出盖着同样绿色被单的患者。我想走到椅子那里坐会儿,两条腿却生根一样没法动弹。又有医生出来巡视一番,喊出几个名字。等在门外的人们迫不及待地迎上去,既渴望得到消息,却又害怕这消息和自己有关。我也同样害怕,但又告诉自己必须扛住。

从什么时候开始,我们不得不走向生活的前台,长出一副看起来很坚硬的钢铁铠甲?

十三年前,我硕士毕业后一心一意要来北京工作。彼时,我不知道自己将遇到谁,也不知道将解答什么样的人生课题。在没和生活劈面相逢的时候,我拥有无所畏惧的勇气。而这勇气在十几年间让我一点点改变,终于可以假装若无其事地站在手术室门外。

母亲看着我,在这个城市,她的眼睛里只有我

我无师自通地开始安排母亲的生活,一日三餐,衣食起居。其实也不难,这十几年怎么过,眼下的日子还是怎么过。柴米油盐,谁又生来懂这些?几十年来,母亲就从一个曾经烧糊了锅底的女孩,变成可以为别人遮风挡雨的人。父母注定慢慢衰老,我们相处的时间有限,这是一件无法改变的事情。唯一值得安慰的是,我终究能承担起一个家庭的重量,这一切发生得缓慢却坚定不移,连我自己都未曾察觉。

"你有想到过女儿这么靠得住吗?"有人问母亲。"怎么能想到呢?"她说,"过年的时候,她还是个赖床到中午、等我做好饭端到桌子前的丫头啊。"

